



16 °C Humedad 60%

7 °C Vientos 5 Km/h

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo

## GAMO busca modificar ordenanza para incrementar tarifas en Oruro

Pág. A5



CORTESIA

Pág. B1



## En una semana la ALP recibe a cinco postulantes a magistrados del Órgano Judicial

SUPLEMENTO DEPORTIVO

### Con la clasificación asegurada, Always Ready visita a Sporting Cristal

El partido de vuelta de la segunda fase de Copa Libertadores, se jugará esta noche en Lima desde las 20:30

SUPLEMENTO POLICIAL

### Investigan uso indebido de bienes del estado en contra de funcionarios de Zoonosis acusados de violación y abuso sexual



### Crimen sexual en Zoonosis: Alcaldía deja en manos de la justicia investigación contra 3 funcionarios

Pág. A4

### Con una bandera blanca en el cerro Pie de Gallo, Biciaventureros llaman a la paz

Pág. A8

### COD y otros sectores ratifican marcha contra "tarifazo", autoridades piden evitar confrontación

Pág. A5

## Directores educativos deben actuar rápido frente a emergencias climáticas

**LA PATRIA**

Frente a las inclemencias del tiempo, desde la Dirección Departamental de Educación Oruro (DDEO) se recomendó a los directores de unidades educativas, directores distritales, juntas escolares y gobiernos municipales dar estricto cumplimiento al Plan Nacional de Emergencias en el Sector Educativo del Estado Plurinacional de Bolivia para precautelar a la población estudiantil.

Ante las inclemencias del tiempo y las emergencias que puedan suscitarse en el ámbito educativo, el director Departamental de Educación, Germán Cardozo, recordó que a nivel nacional se cuenta con un plan de emergencias en el sector educativo, el cual fue elaborado con la participación de los diferentes ministerios en estrecha coordinación con el Ministerio de Educación.

En ese sentido, resaltó la importancia de dar estricto cumplimiento al plan cuando se presenten emergencias en las unidades educativas debido a que, a causa de las lluvias, algunos recintos escolares sufren inundaciones y ponen en riesgo a los estudiantes.

“Por lo tanto, recomendamos a los directores de unidades educativas, directores distritales, juntas escolares y gobiernos muni-

cipales, esencialmente, que puedan dar estricto cumplimiento a este plan nacional de emergencias para brindar una atención oportuna y pertinente si acaso nuestras unidades educativas están en situación de emergencia”, señaló.

### INUNDACIONES

De acuerdo con el reporte de los directores distritales de educación de los municipios del departamento, hasta el momento no se han reportado inundaciones de magnitud; por lo tanto, las actividades en los distritos educativos se han desarrollado con absoluta normalidad.

Sin embargo, para precautelar la vida y salud de los estudiantes, si por fuerza mayor amerita suspender las labores educativas debido a las inclemencias del tiempo que puedan derivar en inundaciones, se asumirá esta medida para evitar poner en riesgo la vida de los estudiantes o miembros de la unidad educativa.

“Los directores deben tomar acciones inmediatas ante el gobierno municipal, dependiendo de la magnitud que se tenga ante otras instancias gubernamentales, pero el director juega un papel importante para tomar acciones oportunas. Siempre recomendamos precautelar la seguridad íntegra y la vida de los estudiantes”, refirió.

## BCB lanza bonos en dólares con tasas de interés atractivas para aumentar el flujo de divisas

**LA PATRIA / EFE**

El Banco Central de Bolivia (BCB) anunció este lunes la emisión de bonos en dólares con tasas de interés que oscilarán entre el 4,5 y 6,50 % y a plazos desde los tres meses hasta los tres años, dentro de las medidas anunciadas por el gobierno para aumentar el flujo de la divisa.

El diseño de este mecanismo fue acordado entre el ente emisor y la Asociación de Bancos Privados de Bolivia (Asoban) que en esta jornada firmaron un acta que establece algunas características de los bonos, dijo a los medios el presidente del BCB, Edwin Rojas.

“Este instrumento financiero va a tener una tasa de interés de 4,5 % a tres meses, de 5 % a seis meses, de 6 % a un año. Y también vamos a tener bonos a 2 y 3 años. El bono a 2 años va a ser de 6,25 % y a tres años va a ser de 6,50 %”, detalló Rojas.

También señaló que la devolución del capital y el pago de intereses serán en dólares y que el instrumento estará libre del pago del Impuesto a

las Transacciones Financieras (ITF) que grava las operaciones en la divisa estadounidense.

La venta de bonos comenzará este martes en las ventanillas del BCB y “de manera gradual” también se habilitará en las sucursales que dispongan las entidades bancarias que integran Asoban en todo el país, señala el acta.

Según Rojas, con este instrumento se busca apoyar a las otras medidas acordadas entre el Gobierno y los empresarios para “movilizar los recursos internos que hoy existen en la economía”.

Recordó que se calcula que fuera del sistema financiero hay unos “10.000 millones de dólares que si entraran a este flujo que se quiere generar a partir de la emisión de estos bonos, podrían coadyuvar a la dinamización de la economía boliviana”.

“Estos bonos tienen como finalidad atraer esos dólares que están fuera del sistema financiero, están dirigidos a personas naturales y personas jurídicas”, señaló por su parte el secretario ejecutivo de Asoban, Nelson Villalobos.

Villalobos destacó que la medida “va a contribuir a mejorar la cantidad

de dólares que se va a disponer posteriormente en el sistema financiero” y expresó su optimismo ante el acuerdo entre el BCB y Asoban para la venta de los bonos.

El representante de la banca privada manifestó que se espera “que haya una respuesta adecuada del público”, ante la “importancia para el país de contar con mayores divisas que permitan cerrar aquellas brechas entre la oferta y demanda de dólares”.

Bolivia sufre desde principios de 2023 una falta de liquidez de la divisa, algo que coincidió con los reportes oficiales que mostraron una disminución de las reservas internacionales netas (RIN), que hasta el 31 de diciembre pasado llegaron a 1.709 millones de dólares.

El gobierno de Luis Arce y los empresarios privados acordaron la semana pasada diez medidas para aumentar el flujo de dólares en el país, incluidas la liberación de exportaciones, la emisión de bonos por parte del BCB y algunos incentivos para bajar el gasto en la importación de combustibles.

## Rendición Pública de Cuentas 2023: CNS Oruro destaca avances y alta ejecución

**LA PATRIA**

Durante la gestión 2023, la Caja Nacional de Salud (CNS) regional Oruro alcanzó una ejecución de casi el noventa por ciento y destacó los avances de los proyectos, las entregas efectuadas y la inversión en equipamiento en los diferentes centros hospitalarios. Ayer, la CNS regional Oruro, realizó la audiencia de Rendición Pública de Cuentas final gestión 2023 en el auditorio del Hospital Obrero N° 4 y con la importante presencia de diferentes Controles Sociales, instituciones aseguradas, personal médico y administrativo de la institución e invitados.

En la oportunidad, el administrador de la regional Oruro, Reynaldo Tupa, informó que en 2023 se tuvo una ejecución de casi el 90% y se mostró el trabajo efectuado en relación al Plan Operativo Anual (POA), infraestructura, adquisiciones, recurso humano, la parte legal, la parte

de auditorías internas, entre otras, respondiéndose a todas las interrogantes de los asistentes en relación a todo lo expuesto y recibiendo una buena respuesta de parte de los controles sociales, la parte médica y administrativa de la institución.

“Se ha implementado mejoras en muchos hospitales, también equipamiento, tenemos mucha tarea por hacer, hemos sido una de las administraciones que ha hecho una rendición de cuentas inicial y también una rendición de cuentas final después de mucho tiempo, entonces en ese sentido creo que el trabajo lo hemos demostrado y en esta nueva gestión no sé si seremos todavía partícipes en la administración pero estamos predispuestos siempre para trabajar por los asegurados”, afirmó.

Por su parte, David Pinto, miembro del Honorable directorio de la CNS, subrayó que de acuerdo al informe de la administración, la institución en Oruro es una de las

regionales que más ha cumplido con el POA en Bolivia, siendo satisfactorio para los asegurados especialmente el directorio y el informe de rendición de cuentas.

A su vez, el delegado de la CNS de la Central Obrera Departamental de Oruro (COD), Bernabe Rivera, consideró que en la gestión 2023 se vio el trabajo ejecutado en el tema de salud, equipamiento y algunos proyectos a favor de los asegurados por lo que calificaron de satisfactorio el informe de la administración.

“Creemos que el administrador Tupa sigue haciendo proyectos para el bien de la CNS porque los asegurados necesitamos la atención y las comodidades y no olvidarse que el Hospital Obrero en su mayoría está bien equipado, solo tenemos un poco de deficiencia en la atención de parte de los médicos, la programación de algunas citas médicas y el proyecto anhelado de los trabajadores sigue siendo el segundo bloqueo del Hospital Obrero”, señaló.

Cotizaciones gentileza de:

**LA PATRIA**  
 DESDE 1919

QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
11.80	11,9295	0.9512	1.0653	3.8295	13800,00	17362.50	4,10	2019,30	22,72	6.96	6.86

# COD Oruro apoya pedido de porcentaje de la COB para incremento salarial

LA PATRIA

Ayer, desde la Central Obrera Departamental de Oruro (COD), ratificaron el pedido de su ente matriz sobre el incremento del 8% al salario mínimo nacional y 7% al haber básico de este año. Por su parte, otros sectores como los privados pidieron estar en las mesas de consenso.

El jueves 22 de febrero la dirigencia de la Central Obrera Boliviana (COB) presentó al gobierno un pliego petitorio donde se propone el aumento salarial mencionado con el argumento del costo de la canasta familiar.

El secretario ejecutivo del sector, Elías Colque aseguró que se respetará el pedido realizado por su ente nacional para nivelar la subsistencia de las familias.

“Los incrementos salariales son una conquista anual y



El secretario ejecutivo del sector, Elías Colque /CORTESÍA

no perjudican a ningún sector, de ese modo los empleadores comparten un poco de sus ganancias con los trabajadores”, sostuvo el dirigente.

Al mismo tiempo, hizo conocer que esta propuesta aún se debatirá y se espera una nueva contrapropuesta. Si bien, ayer, no se pudo lograr una entrevista

con la presidente de la Federación de Empresarios Privados de Oruro (FEPO), Elvira Valdez, en una ocasión anterior, solicitó que el sector sea parte de las mesas de negociaciones.

“El incremento siempre hay, es una conquista y nosotros estamos dispuestos a cumplirla, pero debe ser un



La COD respalda pedido de incremento salarial /REFERENCIAL

porcentaje que nos permita garantizar fuentes de trabajo y no estrangule al sector privado, porque somos el sector que hace que permite emplear a la gente, además cumpliendo la Ley General del Trabajo, seguro de salud, pagos de horas extras y todo lo que implica. Nunca hemos sido parte

de las negociaciones y se nos debería consultar”, sostuvo en una entrevista anterior.

A poco más de dos meses del 1 de mayo, la Central Obrera Boliviana (COB), ya hizo llegar su propuesta y la COD de Oruro los respaldó, ahora esperan que las negociaciones sean favorables en esta demanda.

## GAMO no tiene las condiciones técnicas para implementar el transporte escolar

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) no tiene las condiciones técnicas ni la capacidad financiera para crear el transporte escolar con los ocho buses adquiridos en la gestión de la exalcaldesa Rossío Pimentel.

En medio de los conflictos sociales generados por el aumento del pasaje del transporte urbano en el municipio de Oruro la semana pasada, la Junta de Distrito de Padres y Madres de Familia pidió a la Alcaldía que los buses escolares adquiridos durante la gestión de la exalcaldesa Pimentel comiencen a operar.

SURIBUSES

Como antecedentes, se



Buses escolares comprados en la gestión de la exalcaldesa Rossío Pimentel /LA PATRIA

sabe que a finales de 2014, Pimentel presentó ocho buses escolares denominados “Suribuses”, con el objetivo de implementar en la ciudad un servicio de transporte escolar municipal a bajo precio. Sin embargo, estos no entraron en circulación debido a la

falta de presupuesto para el servicio.

A casi diez años de la compra de los ocho buses escolares que nunca entraron en funcionamiento a favor de los escolares, los mismos fueron destinados a distintas dependencias municipales y ac-



Secretario General del GAMO, Rómulo Alconz /LA PATRIA ARCHIVO

tualmente se les conoce como “Chirubuses”.

En ese sentido, el secretario General del GAMO, Rómulo Alconz, señaló que dentro de la municipalidad, estos buses tienen un componente adicional de apoyo a las distintas secretarías, unidades y direc-

ciones, pero afirmó que el GAMO no está preparado para brindar el servicio de transporte escolar.

“¿Qué departamento o municipio tiene bus escolar?, ninguno. Hay algunas cosas en las que en el ámbito privado se brinda un mejor servicio; en el

hipotético caso de que eso suceda, tendría que estar contemplado en la ley del transporte y los ocho buses no serían suficientes”, dijo.

Asimismo, de manera hipotética, Alconz señaló que si se adquieren más buses para este servicio escolar, se necesitará contratar conductores que, según las horas laboradas, requerirían más recursos e incluso podrían sindicalizarse.

“Ni siquiera pensar en ese tema, técnicamente no me iría por ahí porque sería otra carga social para los siguientes alcaldes. El GAMO no está en condiciones técnicas de implementar el transporte escolar cuando no cuenta con la capacidad financiera para manejar este aspecto”, afirmó.

# Crimen sexual en Zoonosis: Alcaldía deja en manos de la justicia investigación contra 3 funcionarios

LA PATRIA

Ante el presunto hecho de agresión y abuso sexual en el Centro Municipal de Zoonosis (Cemzoor) que involucra a tres funcionarios municipales, incluido el responsable de dicha dependencia, desde el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) se informó que este caso se deja en las instancias correspondientes para que realicen la investigación y no se incurra en conjeturas que puedan entorpecer el proceso.

El fin de semana, los tres funcionarios públicos fueron enviados al penal de San Pedro con prisión preventiva; dos fueron imputados por el delito de violación y el tercero por abuso sexual contra una mujer de 26 años en las instalaciones de Zoonosis donde se consumían bebi-



Tres funcionarios de Zoonosis son investigados de abuso sexual y violación /CMO

das alcohólicas. El hecho ocurrió en la madrugada del sábado 24 de febrero.

Ante esta situación, el secretario General del GAMO, Rómulo Alconz, mencionó brevemente que se esperarán los resultados de la investigación por parte de las instancias competentes y, de comprobarse el delito, afirmó que desde el Ejecutivo no

se permitirá ni se encubrirá ningún acto fuera de la norma en el que pudiera haber incurrido cualquier otro funcionario.

“Ahora lo que requerimos es la certeza de su detención y la parte de Recursos Humanos y Jurídica está manejando ese aspecto; seguramente, si procede la detención, se les reemplazará”, señaló.



El hecho se registró en el Centro Municipal de Zoonosis /CMO

**CONCEJO**

Por su parte, la concejal Edmée Castillo pidió un informe escrito al Ejecutivo Municipal sobre lo ocurrido el 24 de febrero, los nombres de los servidores públicos involucrados en el hecho y las acciones tomadas contra estos servidores para que, a partir de esta información, como autoridad municipal, se

proceda a presentar la denuncia ante el Ministerio Público en caso de que el GAMO no haya realizado denuncias o querrelas contra estos servidores.

“Fuera de los presuntos actos de violación y abuso sexual, nosotros (concejales) debemos precautelar las instalaciones del GAMO. Si se mencionan oficinas implicadas en

este tipo de actos, como el consumo de bebidas alcohólicas y, peor aún, llegar a extremos de supuesto abuso sexual o violación, tenemos la obligación de hacer el seguimiento correspondiente”, enfatizó.

**2020**

El 1 de mayo de 2020, en plena pandemia del Covid-19, se produjo un hecho similar, ya que, ante la denuncia de los vecinos, la Policía intervino en el Centro Municipal de Zoonosis debido a que un grupo de funcionarios estaba consumiendo bebidas alcohólicas durante un “pampaku”.

En ese momento, el responsable de Zoonosis negó que se hubieran consumido bebidas alcohólicas; sin embargo, todos los implicados fueron trasladados a dependencias policiales para la investigación del hecho.

## Sedes presenta Plan de Contingencia ante eventos hidrológicos

LA PATRIA

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro, a través de la Unidad de Epidemiología y el Centro Departamental de Enlace y Desastres, presentó el Plan de Con-

tingencia para el Control de Eventos Hidrológicos (inundaciones, anegaciones por precipitaciones de lluvias torrenciales y desbordamientos de ríos) en relación con la atención en salud a la población, al Programa Nacional de Gestión de

Riesgos de Desastres en Salud del Ministerio de Salud y Deportes.

Henry Tarqui, responsable del Programa Nacional de Gestión de Riesgos de Desastres, informó que desde el Ministerio de Salud se realiza el seguimiento para poder fortalecer los planes de contingencia de cada departamento.

“Sabemos que Oruro hace tiempo atrás no ha estado con muchos eventos adversos; sin embargo, en estos últimos tiempos hemos visto varias inundaciones, por eso venimos a fortalecer estos planes haciendo seguimiento al Sedes para que justamente podamos ajustar los planes de contingencia”, señaló.

En ese sentido, ante la

presentación del plan del Sedes Oruro, el Programa Nacional de Gestión de Riesgos de Desastres busca fortalecer algunas debilidades en el tema técnico y también en el tema de presupuesto, que es el tema más complicado.

“La mayor debilidad que tenemos es con los municipios; entonces, esta es una agenda larga que tenemos programada realizar el mismo ejercicio con el municipio de Oruro para apoyar técnicamente y lo que dice la ley 602 en el cumplimiento de los planes de contingencia”, indicó.

Por su parte, Ademar Montaña, responsable del Centro Departamental de Enlace y Desastres del Sedes, señaló que las ane-



Desborde del río Paria afectó a varias familias / GADOR

gaciones e inundaciones presentadas en diversas urbanizaciones hicieron que desde el Sedes se desarrollen algunas acciones de intervención, principalmente en lo que se refiere a la atención de salud.

En ese entendido, el Ministerio solicitó el fortalecimiento de un plan de contingencias para eventos que son producidos por desbordamientos de ríos, inundaciones, anegaciones, grani-

zadas, entre otros eventos adversos.

“En todo caso, las respuestas que generalmente damos las hacemos en coordinación con el programa Salud Familiar Comunitaria Intercultural (Safci) para desarrollar estas actividades de intervención y a partir de ello, el Ministerio da el apoyo técnico de orientación y el apoyo en relación con la dotación de algunos insumos”, refirió.



Presentación del Plan de Contingencia para el Control de Eventos Hidrológicos / SEDES

# GAMO busca modificar ordenanza para incrementar tarifas en Oruro

LA PATRIA

Ayer por la tarde, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), remitió un pedido de modificación para la ordenanza municipal 098/2013, dirigida al Concejo Municipal, respecto al incremento de tarifas.

Según la explicación de las autoridades, el documento normativo especificaba que no podía hacerse una modificación de tarifas de pasajes sin una ley del transporte, además de un estudio de costos, sin abrogarla; pero ante la situación y la determinación de sectores en una mesa de diálogo, el alcalde municipal Adhemar Wilcarani, aseguró que se permitiría modificarla.

“El Órgano ejecutivo remite antecedentes al Concejo Municipal para su tratamiento, aquí está la nota como era de compromiso. Hemos entrado en una legitimidad al hacer una propuesta y se envía la iniciativa legislativa para la modificación de la ordenanza 098/2013 para dar legalidad”, explicó.

En la última reunión entre el GAMO y sectores sociales que aprobaron la modificación de tarifas, no estuvo ningún representante del Concejo Municipal de Oruro (CMO), argumentando la imparcialidad.

“Como Concejo Municipal no podemos ser juez y parte, por ello no hemos participado en la última reunión si más antes tratando de pacificar la situación. El

adulto mayor esta normado por ley con el 20% del pasaje, yo creo que la Ley es para cumplirla, eso no se discute. Una vez que llegue la carpeta pasaremos a la comisión y se evaluará si está o no acorde a nuestras normativas, no queremos adelantar criterios”, sostuvo el presidente del CMO, Freddy Mamani.

La declaración del presidente del Concejo se realizó al mediodía, antes del ingreso de la carpeta que se hizo por la tarde, aun así, la autoridad del legislativo sostuvo que se debe analizar en la comisión correspondiente.

La ordenanza municipal 098/2013, establecía los pasajes a Bs. 1,40 para mayores, 0,80 para universitarios y 0,50 para estudiantes; tras el nuevo acuerdo,



Piden que se modifique ordenanza vigente que regula pasajes / LA PATRIA

se comenzó con el cobro de 1,70; 1; y 0,50.

Desde el GAMO ahora se espera el análisis de la propuesta

de modificación de la ordenanza 098 en su artículo primero, para que entre en vigencia la nueva propuesta.

## COD y otros sectores ratifican marcha contra “tarifazo”, autoridades piden evitar confrontación

LA PATRIA

La Central Obrera Departamental de Oruro (COD), junto a la Federación Departamental de Juntas Vecinales (Fedjuve) y la Federación Universitaria Local (FUL) y otras instituciones ratificaron su marcha y cabildo en contra de las nuevas tarifas del transporte urbano y en demanda de transporte libre. Autoridades municipales convocaron al diálogo y pidieron evitar la confrontación.

Ayer, los sectores ratificaron la medida asegurando que sería “pacífica” en rechazo de las nuevas tarifas acordadas de Bs. 1,70 para mayores principalmente y cuestionando los horarios estipulados para universitarios y estudiantes cuyo monto es de Bs. 1 y 50 centavos respectivamente.

“Seguramente de la marcha y del cabildo, se van a tomar otras deci-

siones muy fuertes en contra de las autoridades, una vez más exhortamos a que reflexionen. Vemos con mucha pena este convenio sin análisis, si sube el transporte, sube el pan, la canasta familiar y más. La población orureña claramente dijo no al tarifazo”, sostuvo el ejecutivo de la COD, Elías Colque.

Si bien, este sector anunció su partida desde el monumento al Jach'a Flores, la FUL lo hizo desde el parque de la Unión Nacional y otros sectores también consideraron otros puntos de partida, pero la concentración para el cabildo se concertó en la Avenida Cívica Sanjinés Vincenti.

### CHÓFERES

Por su parte, los chóferes del transporte urbano pidieron que la movilización de los sectores sea pacífica y argumentaron que todo en la canasta familiar subió, por lo que justificaron el nuevo tarifario.

“Si no vienen a agredirnos y no atentan con nuestras herramientas de trabajo, no hay problema, lamentablemente quienes están convocando son también parte del sector minero, igual pedimos garantías, porque la reunión es la que ha definido las tarifas y nosotros hemos aceptado para que no haya problemas, por eso nos parece ilógico que se quiera ir a una confrontación”, sostuvo el representante de la Comisión del Sindicato de Micros y Minibuses en Servicio Urbano, Carlos Choque.

### AUTORIDADES

Por otra parte, las autoridades municipales pidieron a los movilizadores evitar confrontaciones y se llamó a evitar agresiones de cualquier tipo, también reiteró el diálogo a todos los sectores.

“Toda discrepancia tiene que analizarse en mesas de trabajo. Llama la atención de los dirigen-



Autoridades ediles cuestionan la ausencia de sectores en mesa de diálogo y llaman a la paz / LA PATRIA

tes que están convocando a la violencia y dañan la institucionalidad, en ese sentido y resguardando los derechos políticos y sociales, estoy acudiendo a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) solicitando medidas cautelares. Se ha enviado una carta al Comando Departamental de la Policía con copia al Ministerio de Gobierno a efecto de proteger las instituciones públicas y privadas de Oruro y resguardar

la paz”, sostuvo el alcalde Adhemar Wilcarani.

La autoridad edil también enfatizó que, de existir destrozos o violencia, se responsabilizaría a los dirigentes que convocaron a la movilización de hoy.

### PASAJES

El domingo por la madrugada se firmó el acuerdo de nuevas tarifas con algunos sectores que se presentaron tras varios cuartos intermedios en espera de los re-

presentantes. Los nuevos precios de pasajes fueron aplicados desde entonces pero ese día no hubo mucho transporte urbano.

Ayer, ya se normalizó todo, pero la denuncia de los usuarios fue que, a falta de cambio, los transportistas cobraron Bs. 1,80. Ante este panorama desde el sector del transporte aseguraron que se haría algún acuerdo con entidades bancarias para tener el cambio y evitar más conflictos.

## EDITORIAL

## BOLIVIA ENTRE ALERTAS Y EMERGENCIAS

Hace unos meses la población boliviana clamaba por lluvia, ya que una dura sequía afectaba a diferentes municipios del país, pero, al entrar febrero, la situación se revirtió y ahora las lluvias inundaron otros municipios, causando daños y perjuicios a numerosas familias.

En diferentes municipios de Cochabamba, Pando, La Paz, se emitieron alertas y declaratorias de emergencia ante el deslizamiento de tierras, formación de mazamorra, plataformas caídas, que ponen en peligro a familias que viven en las riberas de diferentes ríos, algunas con riesgo de perder sus casas, otras las cosechas y algunas más hasta la vida.

En lugares como la paz ya se tienen albergues para recibir a las familias damnificadas, pero en algunos otros municipios aún hace falta mucho para llegar a ese estado, es decir prever las alertas y los riesgos

fornando campamentos de refugiados.

La Paz es un lugar que está construido sobre cuencas hidrográficas ya está surcada por ríos subterráneos, por lo que muchos alcaldes vieron que eso es un peligro inminente y tomaron sus previsiones y formaron campamentos para los refugiados, dónde cuentan con todos los servicios básicos para que las familias que han perdido algo tengan al menos donde pasar la noche, pero en este caso suelen quedarse varios meses.

Por el momento, en la zona de Sacaba, en Cochabamba, las familias tienen que enfrentarse a lo que la lluvia les dejó, inundaciones y una mazamorra que afectó a muchas familias, por lo que ahora esperan la solidaridad de la gente para así salir de su precaria situación.

Pando después de mucho tiempo fue motivo de noticia, ya que también tuvo inundaciones que afectaron a diferentes familias, según se informó desde el servicio de meteorología.

Los reportes que llegan del interior del país no toman en cuenta la situación de Oruro, donde también se desbordó el río Paria, dañando los domicilios de varias familias que tuvieron que ser rescatadas debido a las inundaciones que hicieron peligrar sus domicilios.

Ya se dijo antes y se vuelve a repetir la siguiente

**En caso de tener encima el desastre, se debe pensar en tener campamentos de refugiados, dónde se pueda recibir a los ciudadanos que se quedan sin hogar, y se les pueda atender con las donaciones que llegan de diferentes lugares de ciudadanos que se apiadan de ellos**

idea, las personas están acostumbradas a ganarle terreno a la naturaleza, construyen sus casas en lechos de ríos o a orillas de los lagos, muchas veces ganándole terreno a los humedales, por lo tanto cuando llega el tiempo de lluvia obviamente se verán afectados.

El Gobierno central ni los gobiernos regionales tienen una política de alerta temprana,

para por lo menos evitar que estos desastres afecten a mucha gente, pues cada que llega una temporada de lluvia se vuelve a lamentar desastres provocados por la naturaleza.

En primer lugar, los barrios se deben crear en lugares no peligrosos, donde no se le esté ganando terreno a la naturaleza, se deben usar gaviones y otras herramientas para evitar que los desastres naturales afecten a las personas.

En caso de tener encima el desastre, se debe pensar en tener campamentos de refugiados, dónde se pueda recibir a los ciudadanos que se quedan sin hogar, y se les pueda atender con las donaciones que llegan de diferentes lugares de ciudadanos que se apiadan de ellos.

## FOCUS

## ¿Es Bukele un dictador?

VERÓNICA ORMACHEA G.

¿Qué hacen los habitantes de un país cuando las pandillas mafiosas toman el control del 85% del territorio? ¿Cuándo éstas asesinan por robar un celular o porque quieren apropiarse de la casa que les gusta? ¿O, cuando una empleada doméstica vuelve a su casa y tiene que pagar a las maras para entrar su barrio, caso contrario la matan o violan? ¿O, cuando los maleantes ven un auto caro y secuestran al dueño?

Esto ocurre cuando un país vive en un caos total porque el Estado ha perdido el control de todo.

Estas mafias son las maras que actuaban principalmente en El Salvador. Son bandas que se formaron en Los Ángeles EE.UU. cuando los salvadoreños protegían a sus compatriotas tras ser discriminados por mexicanos y afroamericanos.

Son organizaciones terroristas internacionales de pandillas de criminales que se dedican al narcotráfico, secuestro, robo, asesinatos, violación, extorsión y tráfico de armas, principalmente en Centroamérica.

Se los suele reconocer porque están tatuados de pies a cabeza, con el nombre de la mara a la que pertenecen. Las más conocidas son la mara Salvatruchas y la mara Barrio 18, que incluso se enfrentan entre ellos.

Era tal la anarquía en El Salvador, que llegó a tener la tasa de homicidios más alta del mundo.

Ante el caos, surgió el líder Nayib Bukele, quien ha tomado las riendas en su país. Tuiteó que es "el presidente más cool del mundo mundial" y para la mayoría de los salvadoreños se ha convertido en su héroe nacional.

El joven presidente, ha apresado cerca de 70.000 mafiosos y construido las cárceles para pandilleros que han resultado ser las de mayor seguridad en Latinoamérica. Hoy ha reducido el grado de criminalidad a casi cero. Autoridades de países como Honduras, Ecuador y Argentina han expresado su interés en seguir con el "modelo Bukele".

Las medidas tomadas por Bukele, sin embargo, han sido cuestionadas por la comunidad internacional. Ésta arguye que se está violando los derechos humanos de los presos ya que a muchos se los ha detenido sin proceso y se ha apresado a inocentes por tener un tatuaje.

Otro aspecto polémico y antidemocrático que se observa, es que la Constitución de El Salvador prohíbe la reelección por un periodo de 10 años. Bukele, sin embargo, logró que la Corte Suprema le autorizara volverse a postular. Abandonó seis meses el poder, momento en que aprovechó de hacer campaña para su reelección. Es más, pretende que su partido "Nuevas Ideas", se convierta en un partido único ya que la oposición es mínima.

Otro tema controversial es que el mismo día de la elección, sin haberse realizado el conteo total de votos, Bukele salió al balcón y se auto proclamó presidente de su país.

Dijo: "El Salvador ha roto todos los récords de todas las democracias en toda la historia del mundo... desde que existe la democracia nunca un proyecto había ganado con la cantidad de votos que hemos ganado, es el porcentaje más alto de toda la historia".

Los resultados oficiales, sin embargo, han sido anunciados recién hace unos días. El TSE informó que Nayid Bukele ganó con un 84,6% de los votos y obtuvo 54 de los 60 escaños en la Asamblea Legislativa.

Bukele ganó las elecciones por segunda vez y será presidente los próximos 5 años. Los salvadoreños apostaron por su seguridad. El presidente tiene el poder total, pero también tiene los enemigos más peligrosos en su propio país.

¿Es Bukele un dictador?

## ARTÍCULO EDUCATIVO

### Las TIC a las TAC un cambio significativo en la educación

POR: LIC. OMAR IGNACIO ALVAREZ

Cuando escuchamos decir que una propuesta educativa es innovadora, inmediatamente el común de las personas tiene la idea de que se ha incorporado en la misma el uso de la tecnología de la información y comunicación (TIC) en el proceso de enseñanza y aprendizaje. Esta idea, ¿es adecuada? ¿siempre prima el uso de la TIC en una innovación educativa?; utilizar otro tipo de tecnología en educación ¿ya no implica una innovación?; considero necesario desvincular esa asociación que viene circulando con cierto ímpetu en el contexto educativo: la de presumir que innovar es introducir tecnologías de la información y la comunicación en propuestas didácticas. Como si de por sí las transformará en innovación, en un cambio o mejora en sentido positivo o valioso para la enseñanza y el aprendizaje.

Las TAC responden a la denominación de Tecnologías de Aprendizaje y el conocimiento. Es un término asociado a un concepto que me parece interesante dilucidarlo, es decir, dejar la denominación y conceptualización de TIC para abrazar las TAC, dado que tomamos de algún modo prestado a la comunicación y la información, las tecnologías, para darles uso educativo. De este modo, una vez entendida bajo la mirada del sentido pedagógico, se hace necesario hacerlas propias y ubicarlas dentro de aquellas actividades que constituyen el verdadero motor de la educación los procesos de enseñanza y de aprendizaje: construir conocimiento y propiciar aprendizajes significativos con usos tecnológicos.

Esto indica que todavía hay mucho por hacer y explorar en materia de educación con tecnologías. En primera instancia, no minimizar la enseñanza ni el aprendizaje, y mucho menos encapsular realidad en categorías excluyentes y simplistas.

**Picadas**

POR COQUITO



## Abogado de Añez considera postularse como magistrado del TSJ

LA PATRIA

El abogado de Jeanine Añez, Luis Guillén, considera postularse como magistrado del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) y destaca la necesidad de una reformulación en la justicia boliviana. Guillén expresó su preocupación por la imparcialidad en el proceso de preselección y mencionó obstáculos potenciales debido a su defensa a favor de Añez.

En sus declaraciones, Guillén resaltó la importancia de humanizar la justicia y combatir situaciones como el abuso de la detención preventiva. Asimismo, reconoció que su candidatura podría enfrentar desafíos debido a su vinculación con la exmandataria Añez. El abogado enfatizó que siempre ha actuado dentro del marco legal y espera ser considerado de manera imparcial en caso de postularse al cargo de magistrado.

Además, Guillén hizo hincapié en la necesidad de promover una justicia más humana y eficiente, destacando que su motivación para postularse radica en contribuir con sus conocimientos para mejorar el sistema judicial boliviano.



Luis Guillén, abogado de Jeanine Añez /PR.SS.

## Gobernador de La Paz sugiere continuidad de magistrados para evitar vacío de poder

LA PATRIA

El gobernador de La Paz, Santos Quispe, sugirió este lunes que los actuales magistrados del Órgano Judicial y Tribunal Constitucional Plurinacional continúen en sus cargos hasta que se elijan nuevas autoridades para evitar un vacío de poder, instando a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) a llegar a acuerdos en el tratamiento de proyectos de ley pendientes.

En cuanto al contexto político actual, el gobernador Quispe resaltó la importancia de evitar un vacío político durante el proceso de elección de nuevas autoridades judiciales. Asimismo, hizo un llamado a la ALP para que se logren acuerdos y avances en los proyectos de ley pendientes, especialmente aquellos relacionados con créditos.

La sesión en la Cámara de Diputados se reinstalará este martes para abordar las normas pendientes y los proyectos de ley contra la



Gobernador de La Paz Santos Quispe /ERIBOL

prórroga de magistrados.

Quispe expresó su preocupación por la falta de progreso debido a disputas internas en lugar de enfocarse en el trabajo legislativo necesario para atender las demandas de la población.

Por otro lado, se espera que la

sesión en la Cámara de Diputados el martes sea crucial para abordar las normas pendientes y los proyectos de ley contra la prórroga de magistrados. Esta sesión será fundamental para avanzar en temas clave que requieren atención urgente por parte del órgano legislativo.

## Organizaciones sociales de la provincia Muñecas rechazan intentos de recortar mandato del gobierno de Arce



Organizaciones sociales manifiestan su respaldo al Gobierno de Arce /AHORA EL PUEBLO

LA PATRIA

Representantes de organizaciones sociales de la provincia Muñecas, en el departamento de La Paz, expresaron su rechazo a intentos de recortar el mandato del gobierno durante una reunión con el Presidente Luis Arce este lunes.

En el acta de pronunciamiento se lee que se repudia cualquier intento de recortar el mandato al gobierno de Luis Arce por parte de grupos oligárquicos y de políticos de la derecha que buscan la desestabilización y atentan contra la democracia.

Las organizaciones sociales destacan y reconocen el esfuerzo, dedicación y compromiso del gobierno, que apuesta por el desarro-

llo y la reactivación económica del país.

El ejecutivo provisional, Oscar López, expresó un pleno apoyo y respaldo a la gestión del gobierno de Arce y David Choquehuanca, señalando que como "soldados" del gobierno legítimamente elegido, se mantendrán en alerta y defenderán la democracia.

En ese sentido, exhortó a todas las organizaciones sociales a mantenerse unidas para seguir trabajando por el desarrollo del país con el Gobierno electo que representa el sentir de las grandes mayorías.

"Más de 25 mil muñecanos reiteramos nuestro firme compromiso de lucha en defensa del gobierno electo", sostuvo.

# Con una bandera blanca en el cerro Pie de Gallo, Biciaventureros llaman a la paz

LA PATRIA

Una bandera blanca que flama en el cerro Pie de Gallo, llama a la paz después de los enfrentamientos registrados en la ciudad en días precedentes. El Club Biciaventureros junto con el promotor de la izada de banderas gigantes, Juan Soliz Mercado, llevaron este pedido con dicho símbolo.



La bandera representa el cese de la violencia /CORTESÍA

Durante la fría y algo lluviosa mañana del domingo, seis integrantes del Club Biciaventureros, llevaron de manera silenciosa el símbolo de paz, luego de dos jornadas de enfrentamientos con heridos entre sectores por el tema de tarifas de pasajes.

“La bandera blanca representa a la paz que debe existir en la orureñidad en general y esperando que exista un diálogo para

solucionar la coyuntura que está pasando y estará hasta cuando se solucione este conflicto y los orureños estemos unidos y reine la paz y tranquilidad para trabajar por el desarrollo de nuestro amado departamento”, expresó el coordinador general del Club Biciaventureros, Edwin Méndez.

La bandera de paz, fue izada en el mástil en el que ya en ocasiones anteriores, flamearon banderas gigantes de Bolivia, Oruro y otras que, dependiendo de la fecha, hacen gala en el imponente lugar, actividades impulsadas por Juan Soliz Mercado, quien, en esta ocasión, también se sumó al pedido.

“Está es una iniciativa del Club Biciaventureros, que preocupados por los conflictos sociales por las que está atravesando Oruro, se ha decidido izar una bandera blanca como símbolo de paz y unidad para los

orureños. Esta es la manera de dar nuestro mensaje, tiene que haber comprensión entre nosotros, la violencia no es la solución”, puntualizó Soliz.

Aunque la bandera blanca no tiene las dimensiones de otras que la antecedieron; con sus 2 por 1,5 metros, sus impulsores esperan dar el mensaje de cese a la violencia, ya que hoy también se convocó a movilizaciones y se espera que no haya enfrentamientos.

Según el propósito de quienes la izaron, esta bandera blanca permanecerá hasta que haya calma por este tema y los ánimos de conflicto cesen.

UTO

En ambientes de la Universidad Técnica de Oruro (UTO) en su edificio de Rectorado, también se colocaron varias banderas blancas, según el rector Augusto Medin-



Los representantes del Club, lograron izar la bandera en pedido de paz /CORTESÍA

aceli, no como un símbolo de rendición, sino también de pedido de paz ante los enfrentamientos entre chóferes y universitarios hace algunos días.

## Luego de casi 10 años, Uru Chipaya tiene su Oficialía de Registro Civil del OEP

LA PATRIA

Luego de casi una década, la población del Gobierno Autónomo de la Nación Originaria Uru Chipaya celebró ayer el funcionamiento de la Oficialía de Registro Civil del Servicio de Registro Cívico (Serecí) del Órgano Electoral Plurinacional (OEP) que facilitará el acceso a los diferentes trámites, con lo que dejarán de hacer largos viajes hacia los municipios de Sabaya y Oruro.

En el acto de regocijo, juró al cargo de oficial de Registro Civil, Elías Paredes Mamani del Ayllu Manasaya, quien aprobó las pruebas de la terna presentada por la población para ejercer y brindar el servicio registral.

“Gracias hermano Elías por aceptar, has tenido esa voluntad no para mí, sino para el pueblo porque la Oficialía de Registro Civil va trabajar para los ayllus Aransaya, Manasaya, Wistrullani y Ayparavi. Hemos visto como teníamos que trasladarnos a Oruro, gastar en transporte para ir al matrimonio o tramitar la defunción, pero ahora ya no van a sufrir mis hermanos”, sostuvo la autoridad ejecutiva “Lanq’sñi Paqh Mā Eph”, Flora Mamani Felipe.

El director del Serecí – Oruro, Adhemar Guillermo Cucho Camacho, tomó el juramento en el salón principal del Gobierno Autónomo de la Nación Originaria Uru Chipaya donde también asistió el

presidente del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro, Limber Arroyo Martínez, en la población de Santa Ana de Chipaya distante a 208 kilómetros al Suroeste de la ciudad de Oruro.

Paredes no juró solo, lo acompañó su esposa Fidelia Chino Mamani, en seguimiento a las costumbres de Uru Chipaya, donde se asume cualquier cargo en pareja Mā (mujer) eph (hombre).

El entusiasmo fue evidente en las autoridades originarias y ejecutivas quienes le dotaron de los equipos de computación, impresora y cámara para el trabajo de la oficina de la Oficialía de Registro Civil.

La máxima autoridad originaria “Qastan Yoqztan

Qamñi Zoñi Eph” Francisco Huarachi, destacó que la región tiene bastante población y se requiere varios tipos de registros.

“El sueño que teníamos se ha convertido en realidad, más antes había este cargo porque hay bastante gente esperando aquí el servicio del Registro Civil”, dijo.

El nuevo Oficial de Registro Civil, Elías Paredes Mamani, comprometió trabajo y pidió la unidad para el buen desarrollo de la Oficialía.

Por su parte, el presidente del TED Oruro, Limber Arroyo Martínez, expresó sus buenos deseos a Paredes y expresó que el Órgano Electoral Plurinacional se acerca así a las poblaciones indígenas: “El



Elías Paredes Mamani, del Ayllu Manasaya, al momento de su juramento como oficial de Registro Civil /TED ORURO

Serecí brinda ese servicio al país, pero tiene que estar, con mayor prioridad, más cerca de las poblaciones indígenas como la Nación Uru Chipaya (...) nuestra Oficialía de Registro Civil de Chipaya va cumplir con todos esos servicios en beneficio de toda la población”, sostuvo.

El director del Serecí Oruro, Adhemar Cucho,

explicó que la institución y el trabajo que desarrollará el Oficial de Registro Civil, será en registrar los hechos y actos jurídicos de las personas, actos biológicos como el nacimiento, matrimonio y defunción; pero también realizará el registro vinculado al empadronamiento electoral de las personas que cumplen 18 años.